

# 汉尼拔巧渡罗讷河

王博

公元前 218 年春，迦太基大将汉尼拔率 9 万步兵、1.2 万骑兵和 37 头战象，从西班牙的新迦太基出发，远征意大利。他很快渡过埃布罗河，征服了比利牛斯山南侧的土著部落。为巩固后方，他不得不从军中挑出 1 万名步兵和 1000 名骑兵留驻被征服地区。

当大军进入比利牛斯山的狭谷之后，发生了 3000 多名卡尔培塔尼人开小差的事件。他们惧怕长途行军，认为翻越阿尔卑斯山，同罗马人打仗，只能做无谓的牺牲，于是纷纷逃匿。对此，汉尼拔采取

了独特的处理方法，他不仅没有抓回那些卡尔培塔尼人，反而将另外 7000 多名牢骚满腹的士兵也遣散回家。实际上，汉尼拔这样做是很明智的。他深知，兵贵在精，而不在多。意志动摇的士兵对于艰难的远征来说，是很危险的。与其让他们留在军中瓦解、涣散军心，倒不如及时将其遣散。同时，他还故作姿态，仿佛那些开小差的人也是按照他的命令被遣散的，从而使自己处于心理上的主动地位。经过这一番整顿，汉尼拔虽然只剩下 5 万名步兵和 9000 名骑兵，但战斗力提高了。他还命令部队扔掉不必要的辎重，轻装翻越比利牛斯山，开始向罗讷河挺进。

从比利牛斯山麓至罗讷河渡口约 300 公里，这一带是野蛮凶悍的高卢部落的领地。高卢人不愿像比利牛斯山南侧的西班牙人那样做奴隶，纷纷拿起武器，准备抵抗。汉尼拔担心同这些高卢人交战会延误向罗讷河进军，于是决定用外交手段安抚这些敌对的高卢人。他遣使向高卢酋长说明，他是作为朋友，而不是作为敌人来到高卢的。如果高卢人让他通过他们的领区，那么，在他进入意大利之前，他的宝剑是绝不会出鞘的。同时，汉尼拔还热情接待前来军营谈判的高卢酋长，向他们馈赠厚礼。结果，汉尼拔的和平外交获得成功，高卢人欣然同意迦太基军队穿越他们的领地。汉尼拔因此得以安然抵达罗讷河畔。

罗讷河是高卢境内的一条大河。它源于阿尔卑斯

不停的炮火之下，拿破仑率领大军顺利地越过了阿尔卑斯山沿海山脉有名的天险。在著名的洛迪战役中，总司令拿破仑冲在身材高大的掷弹兵突击队前面，一位被俘的老军官惶惑不解地说：“跟我们交战的是一位年轻的将军，他总是时而在我们前面，时而在我们后面，时而又在我们两侧，而我们根本无法理解。”

不管拿破仑的动机如何，他的所作所为的确使士兵们增添了巨大的精神力量。这种精神力量恐怕是任何悬赏也得不到的，它可以使懦夫变成勇士而去拼命。因为他们心中在激动地呼喊：皇帝在和我们同行！有一件事使他的部将内伊元帅永远难忘。在那次从俄国撤退的行军中，一群光着脑袋、衣衫褴褛的士兵分立两旁，让拿破仑走过去，他们中有些人还用颤抖的声音向他欢呼。一位失去了左腿的年轻士兵，穿着污秽的胸甲，用尚存的右腿站立着，举起一根拐棍向拿破仑致敬。在死神面前，既听不到牢骚，也听不到呻吟，他们诅咒的是俄国冰天雪地的天气，却没有一人责备他们的统帅。1814 年，拿破仑第一次下诏退位时，士兵们都含泪高呼“皇帝万岁”，并狂热地亲吻他的手，抚摸他的膝，鸣炮为他送行。1815 年，拿破仑卷土重来，王室部队的士兵们纷纷撕毁波旁王朝的白旗，加入拿破仑的队伍，表示“要在拿破仑麾下继续战斗”。王室将领哀叹道：“难道我能用自己的双手制止大海的怒涛吗？”而拿破仑则自信地说：“我只要用我的烟斗就可以敲开巴黎的大门”。

诚然，拿破仑所以要这样做，都是为了满足他的征服欲，达到他的政治目的。然而，他那种与普通士兵打成一片、平易近人的态度和身先士卒的作风，是值得人们称道的。

(上接第 20 页)的认识规律，在教育中采取了从感性到理性，循序渐进，逐步提高的方法。马克思主义的认识论认为，人的认识过程，是一个由零碎到系统，由感性到理性逐步加深的过程。因此，在思想教育中必须顺应人的认识规律，引导人们逐步提高，从思想上解决问题。新式整军运动很好地做到了这一点。

### 三、新式整军运动的基本精神具有普遍指导意义

诚然，随着人民解放军政治工作环境、内容等的变化，新式整军运动所采用的诉苦方法，已经很难适应当前形势的需要。但它的基本精神依然闪耀着夺目的光华，具有无可争议的指导作用。它是古田会议决议和谭政报告精神在解放战争时期的具体运用，是军队政治工作的重大发展。它发扬了政治、经济、军事三大民主，从实践上、理论上推进了人民军队的思想工作。

山的圣哥大，南注地中海。这条河不仅水势湍急，而且两岸居住着尚武的沃尔凯人。汉尼拔在距海口约四天行程的一处渡口准备渡河。他首先同河西岸的沃尔凯人建立了友好关系，并在两天时间里，购买和赶制了大量渡船及其他运输工具。可是，河东岸的沃尔凯人集合一支大军，企图阻止迦太基军队渡河。这种突如其来的情况使汉尼拔大伤脑筋。他经过慎重考虑之后，决定只能智取，不能强渡。

抵达罗纳河畔的第三天夜晚，汉尼拔密派汉诺率领一支敢于冒险、水性好的军队在当地向导的带领下，沿河而上，来到一处河叉地。这里河宽水浅，他们利用圆木迅速赶制许多木筏，然后在夜幕的掩护下，偷渡到河的东岸。第二天，汉诺把部队带到能够接应主力部队的一处高地。在那里，他们点燃熊熊篝火，以此为号，通知主帅：偷渡成功，准备就绪。

汉尼拔看到火光，立即命令主力渡河。骑兵乘大船，步兵乘小船，全军一齐抢渡。东岸的沃尔凯人发现迦太基人开始渡河后，发出阵阵令人毛骨悚然的呐喊。可是，就在这时，汉诺率领下的过河部队从他们的背后突然发动攻击。他们杀死许多沃尔凯士兵，并纵火烧毁他们的营帐。汉尼拔则指挥渡河大军乘机进攻把守渡口的敌军。沃尔凯人腹背受敌，四处逃散。汉尼拔智取东岸渡口，次日上午便把全军从西岸运到了东岸。

为了把37只大象运过罗纳河，汉尼拔命部队赶造了一只200英尺长、50英尺宽的大木筏和一只100英尺长、50英尺宽的小木筏，然后把两只木筏连接起来，上面铺上土，让大象踏上去，宛如踏上陆地一般。当大象从大木筏走上小木筏后，他们砍断连接两木筏的绳索。小木筏便由几只小船牵引着驶向对岸。就这样，继步兵和骑兵之后，汉尼拔又巧妙地把大象运过罗纳河。

渡河期间，汉尼拔便听说罗马军队已经到达罗纳河口，于是选派500名努米底亚骑兵出去侦察，得知这支罗马军队是由执政官提贝里乌斯·塞普罗尼乌斯·西比奥率领，取道马西里亚（今马赛）进攻西班牙的主力部队。西比奥率60艘战舰抵达马西里亚后，在罗纳河口安营扎寨。他万万没有想到，汉尼拔会翻越比利牛斯山，如此神速地通过凶悍的高卢部落的领地。当他发现汉尼拔的确打算渡过罗纳河时，才弄清了汉尼拔的战略计划，遂决定阻止汉尼拔渡河。但是，他不知道汉尼拔军队的准确地点，自己的士兵也还没有从海上颠簸的疲劳中完全恢复过来。于是，他选派300余名骑兵出去侦察。结果，罗马侦察兵同汉尼拔派出侦察的努米底亚骑兵相遇。双方经过激

战，努米底亚人伤亡200余人，罗马侦察兵也损失140余人。得胜的罗马骑兵一直追到迦太基的营地。

西比奥得到归营的侦察兵报告后，立即率军赶到渡口企图追击迦太基人，然而，为时已晚，汉尼拔离开渡口已经三天了。

汉尼拔巧渡罗纳河的成功和远征意大利的其他一系列辉煌胜利，使他赢得了“战略之父”的美誉。

## · 学术信息 ·

### 《孙子学刊》创刊号出版发行

由山东省社会科学联合会主办的国内第一家以研究孙子等中国古代兵家思想为主的学术刊物——《孙子学刊》已于1992年3月在济南出版发行。该刊为季刊，辟有理论探讨、史实研究、兵家人物、战例评析、经营管理之道、信息与动态等栏目。

创刊号发表了著名学者张岱年、任继愈、王玉哲、孔繁等人的文章。（兴 斌）

## · 补白 ·

### 英国曾计划劫持希特勒

不久前，美国学者在伦敦档案局查阅资料时发现，英国皇家空军曾计划劫持希特勒。

第二次世界大战开始后，越来越多的人反对战争。刺杀战争祸首的计划也一再制订出来。其中，英国情报部门决定首先解决希特勒。

据英国皇家空军情报部门掌握的情况，希特勒外出常乘坐“神鹰”4引擎飞机。鉴于此，皇家空军道格拉斯上将和哈里斯少将进行一番秘密策划，决定利用内线，将袭击希特勒座机的着陆点定在英国福克斯附近的莱姆奔机场，命令该机场从1941年3月起进入一级戒备状态。整个计划是：在劫持希特勒到达该机场时，由一名“可靠”的司机和两名通讯兵驾驶一辆“福特V·8”旅行车和两辆摩托车去接受“猎物”。然后，由其他人将希特勒迅速转移。

一切似乎很顺利，但令英国皇家空军失望的是，在以后的两三个月内，希特勒的座机并没出现。至于为什么没有出现，由于档案局的文件没有透露，至今仍是一个谜。（曹文）